

推动中美关系稳下去好起来向前走

不久前，中美两国元首在秘鲁利马亚太经合组织领导人非正式会议期间举行会晤，吸引全球目光。中美关系稳定、健康、可持续发展不仅符合两国和两国人民共同利益，也是国际社会的共同期待。历史昭示我们，中美合则两利，斗则两伤。面对复杂严峻的世界经济形势，推动中美关系稳下去、好起来、向前走，才是对历史、对人民、对世界负责的正确抉择，才能真正造福两国，惠及世界。

今年是中美建交45周年。45年来，中美关系克服重重困难、排除干扰、砥砺前行，合作领域之广、利益交融之深、辐射影响之大，均达到前所未有的程度。如今中国已成为美国32个州的前三大出口市场，超过7万家美企在华投资兴业，年利润超过500亿美元。美国中国总商会中资会员企业在美投资逾1440亿美元，直接创造就业岗位逾23万个。可以看到，中美两国都从数十年总体稳定的双边关系中受益，不冲突、不对抗、不干涉、不谋求势力范围、不寻求取代对方、不搞阵营对抗、不寻求建立排他性小圈子，和平共处是两国最基本的共同利益。

郭言

中美推进互利合作，能为双方更好应对各自挑战、实现发展创造机遇。当前形势下，两国共同利益不是减少了，而是更多了。中国正持续推进高质量发展，美国也在着力振兴经济，双方都需要从对方的发展中获益。例如，中国超大规模中等收入人群为美国农产品提供难以估量的潜在市场；“碳中和”领域技术研发交流和联合投资将使双方受益……中美合作空间无限广阔，合作的单子可以拉得很长。面向未来，中国大力推进中国式现代化，不断扩大高水平对外开放，将为包括美国在内的各国企业提供更广阔的市场空间。中美双方应该拉长合作清单，做大合作蛋糕，实现合作共赢。

中美关系稳定发展既关乎两国人民，也关乎人类前途命运。当前，世界百年变局深刻演进，地缘冲突此起彼伏，世界经济增长乏力，世界比以往任何时候都更加需要一个总体稳定的中美关系。大国竞争不应是时代底色，团结协作才能共克时艰。“脱钩断链”不是解决之道，互利合作才能共同发展。“小院高墙”不是大国作为，开放共享才能造福人类。作为联合国安理会常任理事国和世界前两大经济体，中美拓展合作，可以办成很多有利于两国、有利于世界的大事。近日，联合国大会再次通过“在国际安全领域促进和平利用国际合作”的决议，呼吁促进对话合作，制定指导原则，维护广大发展中国家和平利用科技的合法权利，反映出国际上支持交流合作、反对“小院高墙”的力量不断壮大。面对层出不穷的全球性挑战，单打独斗行不通，必须开展全球行动。不管是在经贸、农业、禁毒、执法、公共卫生等领域，还是推动世界经济复苏，应对气候变化、人工智能等挑战，以及解决国际和地区热点问题，都需要中美合作。中美两国应该时刻考量人类前途命运，为世界和平作出担当，为全球提供公共产品，为世界团结发挥积极作用。

中美关系的晴雨冷暖，一头连着两国17亿多人民的福祉，一头连着世界发展的未来。无论国际风云如何变幻，中国始终本着对历史、对人民、对世界负责的态度发展中美关系，对美政策保持着高度的连续性和稳定性。当前，中美关系又一次站在十字路口。希望美方同中方相向而行，继续为中美关系大厦添砖加瓦，共同推动中美关系沿着稳定、健康、可持续发展的道路前行。

经合组织报告认为——

国际合作和共同发展是必由之路

本报记者 梁桐

日前，经济合作与发展组织发布了2024年12月经济展望的初步报告(以下简称“报告”)，分析了全球经济发展状况，认为目前世界经济具有较大韧性，但仍需克服诸多风险和机遇，从而实现强劲、可持续增长。

尽管世界经济近年来遭遇重大疫情、地缘关系紧张、能源危机等下行风险的冲击，但仍展现出相当的韧性，经济增长保持相对稳定。报告显示，2024年虽然部分国家经济出现下滑，但整体上全球经济增长保持稳定。经合组织预计，2025年和2026年全球国内生产总值(GDP)将保持3.3%的增速。

全球经济基本面较好，主要表现在：一是通货膨胀持续缓和。多数国家通胀率持续下降，已接近或达到央行目标水平，低通胀环境有助于实际收入增长和提振消费，为经济复苏提供支撑。二是全球贸易开始复苏。全球贸易量在2024年稳步回升，并且预计未来几年将持续增长。联合国贸易和发展会议近期发布的数据显示，在服务贸易强劲表现牵引下，2024年全球贸易额较去年增长1万亿美元，超过2022年数值，再创新高。三是劳动力市场压力缓解。多数国家的劳动力市场紧张程度有所缓解，失业率保持在历史低点附近，尤其是移民流动性增强，为劳动力供给提供了重要支持。四是实际收入增长。在通胀下降和就业充分的积极作用下，多数国家的家庭实际可支配收入有所增长，超过了疫情前水平，有助于提升消费者信心和消费水平。受上述积极因素影响，全球经济增长势头有望延续。

然而，全球经济要在未来充满不确定性的环境中维持长期增长，仍面临一系列风险挑战：一是地缘政治风险。中东地区冲突升级可能进一步破坏全球能源市场，导致能源价格上升，尤其加大了能源进口国经济压力；俄乌冲突的延宕也将扰乱全球能源和贸易市场；全球其他地区的紧张局势和潜在冲突风险，也将对经济增长产生负面影响。二是贸易保护主义上升。全球主要经济体实施的贸易限制措施不断增加，贸易政策不确定性上升，可能会扰乱供应链，推高消费者价格并抑制经济增长，而一些国家采取“脱钩断链”措施，限制外国直接投资，将降低全球生产率并减缓新兴市场国家的发展速度。三是公共债务问题紧迫。当前许多国家的公共债务水平过高，可能会限制政府应对未来冲击的能力，并增加财政风险；对于一些新兴市场国家和低收入国家而言，债务可持续问题尤其突出。四是金融风险较高。一些资产存在估值过高的问题，增加了金融系统的风险，而一些非银行金融机构规模扩大和关联性增加，也加剧了金融系统风险溢出的可能性。此外，新兴市场还面临资本外流问题，容易



导致货币贬值，阻碍国家和地区发展。五是结构性问题突出。例如，高端人才短缺问题在信息技术等领域尤为突出，可能导致生产成本上升，抑制经济增长；人口老龄化趋势可能会进一步加剧劳动力短缺问题，并增加政府养老金支出压力。

国际合作和共同发展是应对全球性经济挑战的关键所在。报告认为，为有效应对全球性的经济挑战，需要各国共同努力。在应对地缘政治风险方面，各国应加强合作，通过对话和外交手段解决争端，减少地缘政治紧张局势给全球经济增长带来的负面影响。面对当前局势，国际社会应共同努力，维护全球能源安全，并确保能源供应的稳定性和可靠性。在促进国际贸易方面，各国应共同努力维护开

放的国际市场和基于世贸规则的多边贸易体系，要通过加强协调合作，减少贸易限制措施并解决贸易政策不确定性问题，促进全球贸易和经济增长。在帮助低收入国家方面，许多低收入国家面临高债务和财政压力，需要国际社会帮助，尤其是国际金融机构需要提供更多资金支持，帮助这些国家改善财政状况，增强经济增长韧性。在应对气候变化方面，各国应加强合作，采取有效措施应对气候变化，实现绿色转型，尤其是帮

助发展中国家完成转型，向其提供技术援助和资金支持。另外，为了有效应对全球卫生安全事件，防止其对全球经济增长产生负面影响，各国应加强合作，提高疾病预防和应对能力，降低全球卫生安全风险。

经合组织指出，国际合作和共同发展是解决全球性经济挑战的必由之路，各国应加强合作，共同构建一个更加和平、繁荣、可持续的世界。

为完善全球治理

访对外经济贸易大学国家

当前，世界进入新的动荡变革期，全球治理体系正面临多重复杂挑战，全球共同发展依然任重道远。对外经济贸易大学国家对外开放研究院研究员、经济外交研究中心主任王宏禹在接受经济日报记者采访时表示，习近平主席在出席二十国集团(G20)领导人第十九次峰会时，系统提出完善全球治理体系的中国方案，将为引领全球南方团结自强，实现普惠包容的经济全球化注入强劲动力。

此次峰会召开前夕，世界贸易组织发布关于G20经济合作措施进展的监测报告指出，全球化、贸易自由化正在经受越来越严峻的考验。在2023年10月中旬至2024年10月中旬期间，G20经济体共创新推出91项贸易限制措施，主要集中在进口领域，覆盖的贸易额达8289亿美元，较上期的2460亿美元增长约237%。

王宏禹表示，面对全球经济增长乏力、南北差距、数字鸿沟等问题，国家间比以往更需要团结合作、互通有无。然而，部分美西方国家却高举保护主义旗帜，实行“脱钩断链”“小院高墙”等政策割裂了全球经济、加剧了不平等、拖累了经济复苏。G20作为全球主要经济合作论坛，由发达国家和发展中国家共同组成，具有较强的代表性和引领性，在促进世界经济稳定和增长方面肩负着重要使命。

“作为G20重要成员国，中国长期在此框架下加强同他国合作，共同维护多边主义，凝聚全球发展共识。”王宏禹表示，此次中国从经济、金融、贸易、数字、生态等方面，系统提出了完善全球治理的理念主张。面对保护主义、“脱钩断链”等“老问题”的新表现形式，中国在经济、金融、

贸易等领域提出处理国际问题的中国方案，体现了中国的大国担当，为完善全球治理体系贡献了中国力量。中国应继续发展呼声，推动国际经济合作朝着共赢方向发

展智慧。面对当下日益扩大的数字鸿沟，王宏禹认为，中国应进一步加强数字技术培育和产业发展实践，在此基础上主动拓展双多边数字治理合作，尤其是与发展中国家携手创建更多平台机制，商讨推行数据跨境流动、数字税征收、数字伦理建设等治理规则的“中国方案”，为全球数字经济的可持续发展、维护和完善多数字治理机制贡献中国力量。

“中方倡议既指出了方向原则，又提供了实践路径。”王宏禹表示，此次中方呼吁“开展世界银行股权审议，推进国际货币基金组织份额占比调整”“要继续推进世界贸易组织改革，反对单边主义、保护主义，推动争端解决机制尽快恢复正常运转”等，这些主张致力于完善金融、贸易治理，将引领各方营造开放、包容、非歧视的国际经济合作环境，为构建公正合理的全球治理体系注入动力。

王宏禹表示，当前全球治理正从宏观叙事转向具体的全人类共同价值和需求，比如此次峰会聚焦的抗击饥饿与贫困等议题。这种转型正与中国提出构建人类命运共同体重要理念相契合。多年来，中国将这一理念落实到共建“一带一路”的重要实践平台上，用扎扎实实的努力与付出弘扬全人类共同价值，引领全球治理体系变革。未来中国将通过G20等多边平台，为加强和完善以联合国为核心的全球治理体系贡献更大力量。

印度通胀创新高经济显隐忧

本报记者 施普皓

近期，印度通胀率飙升，已达14个月以来的新高，印度央行12月6日宣布维持6.5%的基准利率不变，以应对持续的通胀风险，这暴露出印度经济发展隐忧。

印度统计局数据显示，印度10月份消费者价格指数(CPI)同比上涨6.21%，超过此前业界预测的5.9%，相比之下，9月份的通胀率为5.49%。

具体而言，印度10月份食品价格同比上涨10.87%，高于9月份的9.24%，此指标为整个CPI的重中之重。蔬菜价格涨幅特别大，比去年同期猛涨了42.18%。谷物的通胀率为6.94%，而9月份为6.84%。豆类的通胀率为7.43%，而一个月前为9.89%。油和脂肪的通胀率为9.51%，而上个月为2.47%，主要是由于食用油价格上涨。在不计入波动较大的食品和能源价格后，官方公布10月份核心通胀率为3.74%，比9月份的3.56%略有上升。印度央行需要将通胀率保持在2%至6%的范围内，中期目标是4%。从这一目标看，印度飙升的通胀数据应引起警惕。

食品价格猛烈上涨，会降低中等收入家庭的购买力，从而影响企业收益，并最终对整个国家的经济增长有损。此前，印度央行预测2024/2025财年(2024年4月1日至2025年3月31日)的国内生产总值(GDP)增长率为7.2%，但如今城镇消费有明显疲软倾向，民间预测纷纷转为保守，印度央行已将2024/2025财年经济增长预测从7.2%下调至6.6%。国际组织的预测也变得谨慎起来。国际货币基金组织发布的最新《世界经济展望报告》显示，2024年印度经济的增长率预计为7%，较2023年降低1.2个百分点，2025年预计为6.5%。

印度央行已将2024/2025财年通胀预期从4.5%

印度统计局数据显示

印度9月份通胀率为

5.49%

10月份通胀率为

6.21%

超过此前业界预测的

5.9%

印度10月份食品价格

同比上涨10.87%

蔬菜价格上涨

42.18%

谷物价格上涨

6.94%

豆类价格上涨

7.43%

油和脂肪价格上涨

9.51%



顾客在印度新德里一家市场内购物。 贾韦德·达尔撰(新华社发)

去几周，印度外汇储备快速下降，从9月下旬的7049亿美元减少至6579亿美元。印度央行外汇储备由外汇资产、黄金、国际货币基金组织特别提款权等组成，以美元为记账货币。美国大选结束后，美元走强，印度卢比贬值预期增强，印度央行选择抛售美元以维持汇率稳定有其合理性。不过，出外外汇储备的办法不能持续使用，因此印度还需要从工具箱中拿出更多工具来稳住经济形势。

印度近期的通胀飙升仅仅是一个信号，其背后是当前印度经济增长所面临的诸多挑战和隐忧。印度社会各界也在观察政策制定者以何种方式平衡增长刺激与通胀控制之间的关系，以及该国将如何给经济发展中的结构性问题“开刀”。